

史上最严“禁塑令”迎来首个考验期 多家知名奶茶店被责令整改

本报记者 陈贞妃 通讯员 苏雪

被称为史上最严“禁塑令”的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》提出,到2020年底,我国将率先在部分地区、部分领域禁止、限制关于部分塑料制品的生产、销售和使用。

2021年伊始,最严“禁塑令”迎来了第一个考验期,市场执行情况如何?近日,海宁市检察院对当地多家批发市场、超市、酒店等进行暗访,发现部分商家仍无视“禁塑令”要求,销售或主动提供已明令禁止的塑料制品。

在海宁市检察院的监督支持下,海宁市市场监督管理局执法人员向违反规定的商家们开出了责令整改通知书,多家知名奶茶店被整改。

“禁塑令”执行不给力

货架上,各种不同尺寸和样式的一次性塑料袋、餐盒琳琅满目。一走进当地较大的百货批发市场——王诚百货,检察官就被这样的景象震住了。“‘禁塑令’已经实施,还这么肆意地售卖一次性塑料袋和餐盒!”检察官说。

“这些餐盒都是发泡的,材质一样,样式不同。要的话我去仓库拿,400个起批。”见有人上门,老板热情推销。

检察官购买了一袋塑料袋和一次性发泡餐盒。经检测发现,这些塑料袋的厚度为0.004毫米。而根据“禁塑令”规定,厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋、一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签等都被禁止生产和销售。

检察官又走访了海宁市银泰商场内的多家奶茶店。“您好,请问打包还是现在喝?”在Coco都可奶茶店海宁银泰店,服务员询问完顾客后,熟练地将一次性吸管插入杯子。而在商场内的鲜芋仙、茶百道、古茗等其他奶茶店,同样都向消费者提供一次性塑料吸管。很多店家直接将一次性塑料吸管摆放在柜台上,数量不少。

酒店的情况又如何?在海宁市锦江之星、香榭丽酒店等,检察官发现,这些宾馆、酒店主动向消费者提供一次性牙刷、梳子等塑料制品。

召集监管部门共同听证

一番暗访,“禁塑令”的落实情况令人忧虑。“售卖者禁塑意识不到位,不同行业归属不同监管部门,这些都影响‘禁塑令’的落实。”检察官林小芳说,市场对一次性塑料制品需求量大,禁止起来阻力较大,在做好宣传引导的同时,更要加大执法力度。

为明确监管职责、确定牵头部门,探索形成长效监管机



制,海宁市检察院举行听证会,邀请市场监管局、市垃圾分类办等行政机关代表及餐饮、住宿协会代表等参与。

“一次性塑料制品使用广泛、查处面太广,存在一定难度。但再难也要查,今年我们将持续加大执法力度。”市市场监管局表态,将紧抓生产、经销等源头,也希望广大群众提供执法线索。针对酒店主动提供一次性洗漱用品问题,市文旅局也表示将在执法中采取责令改正等措施。

听证会上,多家行政机关达成一致意见,将由市垃圾分类办牵头开展宣传活动,多部门联动加强执法。会上,检察院当场向市市场监管局、市文旅体局发出检察建议,要求查处上述商家并开展专项治理。

专项执法责令整改

听证会后,海宁市商务局、市市场监管局、市文旅体局联合市检察院对辖区内商场、酒店等场所开展禁塑令专项执法检查。

在海宁市区乐兹薇尔蛋糕店,执法人员发现该店仍旧主动提供一次性塑料勺子,开出首张《责令整改通知书》。同样的,在鲜芋仙、茶百道等提供一次性塑料制品的奶茶店,检查组现场开出《责令整改通知书》。

对银泰百货,市农批市场,部分宾馆、超市进行执法检查后,检查组发现问题最主要还是聚集在规模较小的餐饮店及小卖部。“市内各大型商超均已更换成可降解塑料袋,但是可降解塑料袋成本较高,小商户接受起来比较困难。”执法人员表示,“我们给予违规商家10天的整改期限,如果逾期不整改或者整改不符合要求的,我们将会对其作出行政处罚决定。”

同时,检查组也发现,海宁市各宾馆、酒店均已不再主动提供“六小件”,各酒店前台均放有不主动提供“六小件”的“温馨提示”。

“接下来,我们会密切关注禁塑令落地执行情况,以个案推广集合公益诉讼监督力量,推动监管部门形成长效监管机制,推动全行业、全领域治理。”该院副检察长章小平表示。

5条锦鲤没带来“好运” 想省钱却付出8万多元代价

本报记者 张宇洲 通讯员 高贝

本报讯 锦鲤是一种名贵的观赏鱼,动辄价值数千乃至数万元,它也一直是“好运”的代名词。不过台州路桥的罗某却被5条锦鲤弄得郁闷坏了——因为在托运过程中锦鲤死亡,造成巨额损失,他将航空公司、机场、快递公司均告上法院,然而最近该案宣判,他自己要承担一半的责任。

2018年11月,罗某将5条活的锦鲤通过航空公司从广州白云机场运至台州路桥。罗某想着,按普通货物运输可以省下不少钱,于是他没有按照活物标准办理托运手续,也没有申报价值。

航班准时到达,机场方在当天通知罗某取货。但是,当他到达取货点时,却被告知货物意外丢失了。经多方查找,发现该货物已被快递公司取走。

第二天晚上,罗某和机场工作人员一同前往快递公司找到了这箱货物。原来,当天快递公司工作人员误将罗某的货搬走了。他们当场打开托运箱后,发现所运锦鲤均已死亡。经鉴定,这5条锦鲤的评估价值为165100元。

罗某曾多次找机场、航空公司、快递公司协商赔偿问题未果,遂将三方诉至法院,要求三方共同赔偿货物损失共计165100元。

法庭上,航空公司及机场方辩称,罗某办理托运时没有申报价值或明示货物为活物,航空公司就按一般货物进行运输,过错在于罗某,他们不该承担责任;快递公司则认为,机场方错误交付货物且没有在第一时间发现问题,这才导致了鱼死的结果,己方也无需担责。

法院审理后认为,罗某交付锦鲤时,没有按规定办理动物的托运手续,也没有提供最长允许运输时限和运输注意事项,同时没有声明货物价值并支付附加费,这就导致了承运人按照普通货物进行运输,所以,锦鲤死亡这一后果的产生,罗某自己具有重大过错。而航空公司、机场收到货物后没有妥善保管,致使货物没能及时交付给罗某,快递公司未认真核实货物信息、错取货物致使观赏鱼因延误收货而死亡,因此也都存在过错。

最终,根据各方过错程度,法院酌情确定由航空公司和机场各承担20%的赔偿责任,快递公司承担10%,其余损失由原告自负。也就是说,罗某要为这5条锦鲤的死亡,自担8万多元的损失。

两岁娃被反锁车内 民警消防合力解救

通讯员 陶蓓静 许莎诺

本报讯 近日,一个2岁小女孩拿着车钥匙在车内独自玩耍时,不慎触碰到了锁车键,结果连同钥匙一起被反锁在车内,家人紧急报警求助。

诸暨市工业新城派出所接到报警后,值班民警和辅警立即赶到现场。被困的小女孩正在驾驶室哇哇大哭,家人在车外一边敲着车窗安慰孩子,一边试图跟宝宝示意,去按下车内的解锁按钮。但孩子还太小,无法理解,只能困在车里啼哭。

民警了解得知,如果联系专业开锁人员,最快也要半个多小时才能到达现场。跟家人商量后,在场民警和消防员决定砸开车窗救出小女孩。为了不伤到孩子,消防队员用铁锤在后座的小车窗上砸开一个小洞,卸下玻璃,然后用手伸进车内掰开车锁,很快打开了车门,民警将孩子抱了出来。

经过这次教训,家长表示今后不会把孩子单独放在车内玩耍。

20块小奖咋升级成百万大奖? 宁波一男子直接改起了彩票

通讯员 胡婷婷 李宏

本报讯 本来只中了20元小奖,宁波一男子采用挖补、粘贴等手段将刮刮乐彩票伪造成中100万元大奖,以为可以“搏一搏,单车变摩托”,结果被人识破,还把自己“搏”进了监狱。

宁波市鄞州区检察院以诈骗罪对刘某提起公诉,近日,鄞州法院作出一审判决,判处刘某有期徒刑3年,并处罚金1万元。该判决目前已生效。

2019年4月,刘某在一家福利彩票店购买了5张刮刮乐彩票,其中一张“摇钱树”彩票中得20元。根据规则,彩票上包括“中奖号码”和“我的号码”两个区域,在刮奖区的20个“我的号码”中,如果刮出和3个“中奖号码”中任意一个相同的号码,即可获得该“我的号码”下方对应的奖金。

刘某发现,这张中20元的彩票只要把其中一个“中奖号码”上的数字从“16”改成“03”,就可以再中得100万元大奖,而自己另一张彩票上恰好有数字“03”。刘某顿起贪

念,通过挖补、粘贴等手段,将数字“16”替换成了“03”。

随后,刘某还将自己中奖的消息告诉了父亲,刘父激动不已。第二天,两人就拿着彩票到宁波市福利彩票发行中心兑奖大厅要求兑奖。

工作人员确认好身份信息后,登入兑奖系统查验。很快发现,刘某中得的是20元小奖,而非100万元大奖。工作人员再仔细检查这张彩票后发现,中奖号码“03”,是被人恶意挖补粘贴上去的。

根据实际的中奖情况,宁波市福利彩票发行中心向刘某兑付了20元奖金,并要收走该伪造的彩票。

面对这个结果,刘父不能接受,坚称两人都没有这个心眼,绝对没有在彩票上动过手脚。工作人员报警后,心虚的刘某劝父亲离开。

该案移送审查起诉后,法律意识淡薄的刘某虽对伪造彩票的事实供认不讳,但始终认为,自己没有拿到钱,算不上诈骗。但事实上,刘某的行为已构成诈骗罪,属于诈骗未遂。经检察官和律师释法说理,刘某表示愿意认罪认罚。